

A

贵州省农业农村厅文件

黔农提复字〔2022〕134号

签发人：张集智

省农业农村厅关于省政协十二届五次会议 第4064号提案的答复

民进贵州省委员会：

你委提出的《关于发挥乡贤作用助推乡村振兴的建议》收悉，感谢你委对我省农业农村工作的关心和支持。现就建议提出的有关问题答复如下：

一、关于加强乡贤人才资源储备

近年来，省委、省政府始终高度重视发挥“新乡贤”作用，多次作出部署，提出明确要求。全省各地按照中央和省委、省政府决策部署，围绕脱贫攻坚、乡村振兴、产业发展、疫情防控等重点工作，利用乡贤人才荟萃、智力密集、资源优势的优势，积

极探索乡贤回乡参与乡村振兴的新思路和新方法，进一步激活新乡贤活力，引导新乡贤在乡村振兴、基层治理、社会公益、民族传承等方面发挥组织参谋、沟通协调和引领示范作用，助推乡村发展跑出加速度。黔南州印发《关于进一步推进新乡贤助力乡村振兴的实施意见》，探索“新乡贤+”模式助力乡村发展，余庆县以统战部牵头积极探索乡村振兴促进会模式。省委组织部会同有关部门，鼓励支持外出务工经商返乡人员、退役军人、企业家等各类“新乡贤”投身乡村发展一线，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织等全面振兴。指导各地结合实际建设“乡史馆”“村史馆”，挖掘本地乡贤文化和乡贤人物；挖掘返乡投身乡村振兴和脱贫攻坚的先进典型，充分用利“黔归人才”库，通过召开座谈会等多种方式加强沟通对接，激发广大“新乡贤”建设家乡的热情。对政治成熟，能力突出、表现优异、群众认可的“新乡贤”，列为村级后备干部培养；条件成熟且村“两委”班子职数有空缺的，适时推荐选进“两委”班子；不是党员的，积极引导向党组织靠拢，发展成为党员，发挥先锋模范作用。在第十一届村（社区）“两委”换届中，大量的致富能手、外出务工经商返乡人员、大学毕业生、退役军人等充实到村“两委”，为推动乡村振兴奠定坚实基础。

二、关于搭建乡贤人才服务平台

事业和平台是拴心留人的根本，“新乡贤”最看重的还是有无事业发展的空间、施展抱负的平台。在省委的统一部署下，我们会同各地各有关部门积极为“新乡贤”搭建施展才华的平台载

体，努力用产业、项目和事业留住他们。有的进一步找准并破解制约村级议事协商的难点、痛点和堵点，把“新乡贤”纳入议事协商人才库，让村“两委”和“新乡贤”共同推动村级经济社会发展。有的以传统村落共同缔造试点工作为抓手，通过鼓励支持“新乡贤”入选村级新型自治组织班子，探索建立由乡镇领导、村级主导的“新乡贤+村两委”工作模式，提高村落社会治理能力和治理水平。有的根据“新乡贤”个人特长、专业方向及自身资源优势，灵活设置党建先锋员、文化传播员、产业引领员、社会治理员等15类乡贤岗位，组建“乡贤服务团”，同步建立健全服务引导机制，让“乡贤服务团”有效参与到巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的实践中，提升他们的获得感和荣誉感。

三、关于营造乡贤人才回归环境

加强政策支持，完善鼓励“新乡贤”返乡投身乡村振兴事业的政策措施，对符合条件的给予创业指导、资金支持、人才服务等优惠扶持。加强培训指导，将有培训需求的纳入创业就业培训范围，开展有针对性的返乡入乡创业政策、业务和职业技能培训。有的探索出台“新乡贤”在宅基地改革以及教育、医疗、住房、金融、税收、项目建设等方面的激励措施，打造开发“乡贤贷”等相关金融产品帮助企业融资难问题，为“新乡贤”反哺家乡提供有力政策保障。对于“新乡贤”回报乡村的优秀事迹和典型案例，加大宣传报道力度，给予充分肯定和表彰，营造见贤思齐的良好氛围，吸引更多在外人才返乡投身乡村振兴事业，激活乡村振兴内生动力。

下步，我们将继续贯彻落实中央和省委的决策部署，坚持把乡村人力资本开发放在首要位置，强化组织引领，注重内寻外引，大力引进培养更多“新乡贤”人才，不断壮大乡村振兴人才队伍。



(此件主动公开)

(联系人：吴宗建，联系电话：0851-85283162)

抄送：省人民政府办公厅，省政协提案委员会。

省民政厅，省人力资源和社会保障厅，省住房和城乡建设厅，省委党史研究室，省委组织部。

贵州省农业农村厅办公室

2022年8月19日印发

共印5份